

Освобождение Европы от фашизма

С начала января 1944 года наступил третий период Великой Отечественной войны – период завершающих побед Советского Союза над гитлеровской Германией.



В это время Советские Вооруженные Силы с честью выполнили и свою великую освободительную миссию в Европе, избавили народы от угрозы фашистского порабощения.

С 23 июня к августу 1944 на полях Белоруссии происходило грандиозное сражение. В ходе боев советские войска разгромили 50 и полностью уничтожили 17 вражеских дивизий, захватили более полумиллиона пленных. Освободив Белоруссию, большую часть Литвы, советская армия вступила на территорию Польши и подошла к границам восточной Пруссии.



В августе 1944 г. войска 2-го и 3-го Украинских фронтов при поддержке Черноморского флота и Дунайской флотилии осуществили Яско-Кишиневскую операцию. В боях за освобождение Молдавии наши войска проявили высокое воинское искусство, храбрость и героизм. После изгнания гитлеровских захватчиков с советской земли Советская Армия начала великий освободительный поход в страны Юго-Восточной и Центральной Европы.



Соединения 3-го Украинского фронта, Быстро передвигаясь на юго-запад, вступили на территорию Болгарии. Народ с ликованием встретил советских воинов-освободителей.



Вступление советских войск в столицу Болгарии – Софию. Сентябрь 1944 г.

В конце сентября 1944 г. Советские войска вместе с болгарской Народной армией и Народно-освободительной армией Югославии начали наступательную Белградскую операцию.



20 октября была освобождена столица Югославии Белград. Население с радостью встретило своих освободителей.

Летом 1944 года советские войска вошли на территорию Польши. В середине января 1945 года Советская армия развернула грандиозное наступление от Балтики до Дуная. В Висло-Одерской операции наши войска мощными таранными ударами на большом пространстве прорвали вражескую оборону. На территории Польши находился концентрационный лагерь «Освенцим» поражающий своей жестокостью и смертоносностью.



Советские солдаты освободили Освенцим 27 января 1945 года. Там оставалось менее семи тысяч человек. Немцы разрушили все пять крематориев, газовые камеры, а большую часть узников вывезли. Те, которые остались, сами говорили: мы уже не люди после того, что здесь пережили...

Концлагеря

Немецкое руководство создало широкую сеть различного типа лагерей для содержания военнопленных (как советских, так граждан других государств) и насильственно угнанных в рабство граждан оккупированных стран. При этом использовался опыт работы внутренних концентрационных лагерей, созданных в Германии после прихода нацистов к власти.



С помощью концлагерей гестаповцы пытались уничтожить индивидуальность заключенных, превратив их в покорную массу, неспособную к индивидуальному и групповому сопротивлению;

- охватить террором всех остальных, используя заключенных как заложников послушания прочих и показывая, что происходит с теми, кто противится нацистскому режиму;**
- обеспечить гестаповцев опытным полем, где они приучаются действовать вне, каких бы то ни было человеческих чувств и отношений, упражняясь в наиболее эффективных способах подавлять сопротивление беззащитных гражданских лиц;**

□ снабдить гестаповцев экспериментальной лабораторией для отработки эффективных мер борьбы с противодействием граждан и для установления на опыте того минимума пищи, гигиены и медицинской помощи, которые позволяют сохранить заключенным жизнь и способность к тяжелой работе в условиях, когда единственный побудительный мотив — это угроза расправы, а также для выяснения, как влияет на качество работы тот факт, что время заключенных целиком отдано непосильному труду, а сами они разлучены с близкими.



ОСВЕНЦИМ - 40 ГЕКТАРОВ СМЕРТИ. Крупнейший лагерь уничтожения, его называли фабрикой смерти, конвейером смерти, машиной смерти. Фактически в польской Силезии на нескольких тысячах гектаров было построено самое чудовищное государство в мире с населением в несколько миллионов человек, из которых уцелели менее трех тысяч, со своей системой ценностей, экономикой, органами управления, иерархией, правителями, палачами, жертвами и героями. Надпись над входом в концлагерь Освенцим гласила: "Труд делает свободным".
Вход в Ад...



"Вас привезли сюда не в санаторий, а в немецкий концлагерь. Помните, отсюда есть только один выход - через трубу крематория". Так через репродукторы вещал голос заместителя коменданта Фрача...



Перед инженерами поставили задачу: нужен крематорий, потому что иначе с телами погибших слишком много проблем. Инженеры посчитали: три печи, уголь, загрузка 24 часа в сутки. Они выдали ответ: можно сжечь 340 человек. Начальство инженеров поблагодарило, но поставило новую задачу - увеличить производственную мощность...



Центральный вход... Людей привозили в вагонах...



В это же время немцы экспериментировали с газом. Его подавали через отверстия в потолке. Люди не знали, куда идут. Им говорили, что на санобработку. Эсэсовцы проверяли, живы пленные или нет. Они брали гвоздь и кололи им в тело... Дорога в газовую камеру...



Общее количество концентрационных лагерей, их филиалов, тюрем, гетто в оккупированных странах Европы и в самой Германии, где в тяжелейших условиях содержались и уничтожались различными методами и средствами люди, составляло 14 033 пункта Всего в рейхе содержалось в лагерях и тюрьмах 18 млн. человек и 11 млн. было уничтожено.

Путем расстрелов, голода, отравлений и чудовищных истязаний немцы истребили миллионы граждан Советского Союза, Польши, Франции, Бельгии, Голландии, Чехословакии, Югославии, Румынии, Венгрии и других стран.

Немецкие профессора и врачи производили в лагере так называемые «медицинские» эксперименты над живыми людьми — мужчинами, женщинами и детьми.

По степени продуманности, технической организованности, по массовости и жестокости истребления немецкие «лагеря смерти» поражают своей смертоносностью. В лагерях были и газовые камеры, и крематории, и хирургические отделения, и лаборатории — все это было предназначено для чудовищного уничтожения людей.



17 января 1945 года войска 1-го Белорусского фронта совместно с частями 1-й армии Войска Польского освободили Варшаву. Стремительно продвигаясь вперед, наши войска за 23 дня ожесточенных боев продвинулись на 500-600 км к западу и вышли на р. Одер. Польские земли были полностью очищены от фашистских захватчиков. Как родных братьев встречали трудящиеся Польши своих освободителей.





Жители освобожденного Кракова
приветствуют советских солдат и офицеров.
1-й Украинский фронт. 1945 год.

Советская Армия ценой огромных усилий и тяжелых жертв избавила венгерский народ от фашистского гнета. После напряженных боев войска 2-го и 3-го Украинских фронтов 13 февраля 1945 освободили Будапешт. В начале апреля Венгрия была полностью очищена от немецко-фашистских оккупантов.



В сентябре 1944 года войска 1-го и 4-го Украинских фронтов начали освобождении Чехословакии.

6 октября советские войска и части 1-го чехословацкого армейского корпуса после кровопролитных боев заняли Дуклинский перевал и вступили на исстрадавшуюся чехословацкую землю.



К началу мая 1945 года войска Советской Армии продвинулись на запад от 150 до 350 км и освободили почти всю Словакию и Моравию с крупными промышленными городами – Братиславой, Моравской Оставой и Брно. Вражеская армия в этих боях понесла тяжелые потери.



В январе 1945 года войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов при содействии Краснознаменного Балтийского флота нанесли сокрушительное поражение врагу в Восточной Пруссии. 29 марта советские войска завершили уничтожение окруженной группировки.

9 апреля штурмом был взят Кенигсберг (ныне Калининград), а в период с 13 по 25 апреля сломлен последний очаг сопротивления на Земландском полуострове.

Доблестные советские войска уничтожили разбойничье гнездо воинствующего германского милитаризма в Восточной Пруссии.



16 апреля 1945 года началось грандиозное сражение за Берлин. В этой великой битве участвовали войска 1-го и 2-го Белорусских фронтов, 1-го Украинского фронта. Преодолев мощную оборону врага, советские войска на 6-й день наступления достигли пригородов Берлина, а затем полностью окружили в городе 200-тысячную группировку противника. Еще 200 тысяч гитлеровцев было окружено юго-восточнее Берлина. Гитлеровцы были взяты в железные клещи, из которых они, несмотря на отчаянное сопротивление, уже не вырвались.



25 апреля 1945 года Советские войска и передовые отряды американской армии встретились на восточном берегу Эльбы южнее города Торгау.



Встреча на Эльбе конногвардейцев соединения Н. С. Осликовского с американскими танкистами 3 мая 1945 года.

Преодолевая ожесточенное сопротивление врага, советские войска все ближе приближались к центру Берлина. 30 апреля над поверженным рейхстагом было водружено знамя победы. 2 мая все части берлинского гарнизона капитулировали.

Победа! Рейхстаг взят!



8 мая 1945 в Берлине был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.





9 мая **1945** года наш героический народ

с большим ликованием праздновал День Победы над германским фашизмом.

Столица нашей Родины Москва салютовала доблестным Вооруженным Силам тридцатью залпами из тысячи орудий.